
第八节  注册会计师对其他信息的责任 

 

前言：在被审计单位年度报告中，除包含财务报表和审计报告外，还通常包括实体的发展，未来前景、风险和

不确定事项，治理层声明，以及包含治理事项的报告等信息，这些财务信息和非财务信息称为其他信息。 

 

一、获取其他信息 

1.注册会计师应当通过与管理层讨论，确定哪些文件组成年度报告，以及被审计单位计划公布这些文件的方式

和时间安排。 

2.注册会计师应当就及时获取组成年度报告的文件的最终版本与管理层作出适当安排。 

 

3.如果可能，在审计报告日之前获取。如在审计报告日后才能取得，要求管理层提供书面声明，声明上述文件

的最终版本将在可获取时并且在被审计单位公布前提供给注册会计师，以使注册会计师可以完成准则要求的

程序。 

 

【综合题·2018】上市公司甲公司是 ABC 会计师事务所的常年审计客户，主要从事汽车的生产和销售。A 注

册会计师负责审计甲公司 2017 年度财务报表，确定财务报表整体的重要性为 1 000 万元，明显微小错报的临

界值为 30 万元。 

要求：针对资料五第（1）项，假定不考虑其他条件，指出 A 注册会计师的做法是否恰当。如不恰当，简要说

明理由。 

 

资料五：A 注册会计师在审计工作底稿中记录了重大事项的处理情况，部分内容摘录如下。 

（1）因未能在审计报告日前获取甲公司 2017 年年度报告，A 注册会计师于审计报告日后从网上下载了甲公

司公布的年度报告进行阅读，结果满意。 

 

答案： 

事项序号 是否恰当（是/否） 理由 

（1） 否 
注册会计师应当获取管理层提供的年度报告的最终版

本/不应在网上下载/应当在公布前获取年度报告 

 

二、阅读并考虑其他信息 

注册会计师应当阅读其他信息。 

其他 

信息 

分类 举例 

1.部分内容与财务报

表中的金额或其他项

目相一致、或对其进行

概括、或为其提供更详

细的信息 

（1）包含了财务报表摘录的表格、图表或图形 

（2）对财务报表中列示的余额或账户提供进一步细节的披露，例如“20×

1 年度的收入，由来自产品 X 的××万元和来自产品 Y 的××万元组成” 

（3）对财务结果的描述，例如，“20×1 年度研究和开发费用合计数是××

万元” 

2.注册会计师在审计

财务报表过程中，已经

针对其了解到一些情

况 

（1）对产量的披露，或者按地理区域汇总产量的表格 

（2）对“公司本年度新推出产品 X 和产品 Y”的声明 

（3）对被审计单位主要经营地点的概括，例如“被审计单位的主要经营中

心在 X 国，同时在 Y 国和 Z 国也有经营场所” 



3.与注册会计师在审

计中了解到的情况不

相关 

其他信息可能包括对被审计单位温室气体排放情况的陈述 

 

1.针对前两种其他信息：注册会计师应当考虑这些其他信息和财务报表之间/审计中了解到的情况是否存在重

大不一致。 

2.针对第三种其他信息：对与财务报表或注册会计师在审计过程中了解到的情况不相关的其他信息中似乎存

在重大错报的迹象保持警觉。 

 

三、当似乎存在重大不一致或其他信息似乎存在重大错报时的应对 

如果注册会计师识别出似乎存在重大不一致，或者知悉其他信息似乎存在重大错报，注册会计师应当与管理

层讨论该事项，必要时，实施其他程序以确定： 

1.其他信息是否存在重大错报； 

2.财务报表是否存在重大错报； 

3.注册会计师对被审计单位及其环境的了解是否需要更新。 

 

四、认为其他信息存在重大错报时的应对 

（一）总体要求： 

应当要求管理层更正其他信息 

情况 1：如果管理层同意作出更正，应确定更正已经完成； 

情况 2：如果管理层拒绝作出更正，应就该事项与治理层进行沟通，并要求作出更正。 

 

（二）审计报告日前获取的其他信息存在重大错报，且在与治理层沟通后其他信息仍未得到更正 

注册会计师应当采取恰当措施，包括： 

1.考虑对审计报告的影响，并就注册会计师计划如何在审计报告中处理重大错报与治理层进行沟通。注册会计

师可在审计报告中指明其他信息存在重大错报。在少数情况下，当拒绝更正其他信息的重大错报导致对管理

层和治理层的诚信产生怀疑，进而质疑审计证据总体上的可靠性时，对财务报表发表无法表示意见可能是恰

当的。 

 

2.在相关法律法规允许的情况下，解除业务约定。当拒绝更正 其他信息的重大错报导致对管理层和治理层的

诚信产生怀疑，进而质疑审计过程中从其获取声明的可靠性时，解除业务约定可能是适当的。 

 

（三）审计报告日后获取的其他信息存在重大错报 

注册会计师认为审计报告日后获取的其他信息存在重大错报，应当采取以下措施： 

 

1.如果其他信息得以更正，注册会计师应当根据具体情形实施必要的程序，包括确定更正已经完成，也可能包

括复核管理层为与收到其他信息（如果之前已经公告）的人士沟通并告知其修改而采取的步骤。 

 

2.如果与治理层沟通后其他信息未得到更正，注册会计师应当考虑其法律权利和义务，并采取恰当的措施，以

提醒审计报告使用者恰当关注未更正的重大错报。在法律法规允许的情况下，注册会计师可能采取的、设法

提醒审计报告使用者适当关注未更正错报的措施包括，例如： 

 

（1）向管理层提供一份新的或修改后的审计报告，其中指出其他信息的重大错报。同时要求管理层将该新的

或修改后的审计报告提供给审计报告使用者。在此过程中，注册会计师可能需要基于审计准则和适用的法律

法规的要求，考虑对新的或修改后的审计报告的日期产生的影响。注册会计师也可以复核管理层采取的、向



这些使用者提供新的或修改后的审计报告的步骤； 

 

（2）提醒审计报告使用者关注其他信息的重大错报，例如，在股东大会上通报该事项； 

（3）与监管机构或相关职业团体沟通未更正的重大错报； 

（4）考虑对持续承接业务的影响。 

 


